
Cvièenie è. 3

Úlohy na cvièenie:

1. Nájdite NKA (príp. DKA), ktorý rozpoznáva jazyk daný regulárnym výrazom:

(a) a(a | b)∗b
(b) (ab)∗|(ba)∗

(c) a | (bc)∗d
(d) (0 | 1)∗(2 | 3)(2 | 3)∗

(e) (begin | end | while | with )

(f) (a∗ | b∗)∗

Rie¹enia:

(a) a(a | b)∗b
(NKA ako výsledok Thompsonovej kon¹trukcie:)

a ε ε
ε

ε

a

b

ε
ε

ε

ε
b

ε

alebo DKA:

a

a
b

b

a

(b) (ab)∗ | (ba)∗

(NKA ako výsledok Thompsonovej kon¹trukcie:)

ε

ε

ε a ε b

ε

ε b ε a

ε

alebo DKA:

a

b

b

a

a

b
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(c) a | (bc)∗d
(NKA ako výsledok Thompsonovej kon¹trukcie:)

b ε cε

ε

dε

ε

aε

ε

alebo DKA:

a, d

b

c

d
b

(d) (0 | 1)∗(2 | 3)(2 | 3)∗

(NKA ako výsledok Thompsonovej kon¹trukcie:)

alebo DKA:

0, 1 2, 3

2, 3

(e) (begin | end | while | with)
(NKA ako výsledok Thompsonovej kon¹trukcie:)
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alebo DKA:

e g i n
b

e n d
w

h i l e

i
t h

(f) (a∗ | b∗)∗

(NKA ako výsledok Thompsonovej kon¹trukcie:)

ε

ε

ε

ε

ε

a

b

ε

ε

ε

ε

ε

ε

alebo DKA (po uvedomení si, ¾e daný jazyk je to isté ako (a | b)∗):

a, b
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2. Ku regulárnym výrazom z úlohy 1 nájdite regulárne gramatiky, ktoré generujú jazyk
popísaný danými regulárnymi výrazmi.

Rie¹enia:

(a) Gramatika G = ({S,A}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aA

A → aA | bA | b
(b) Gramatika G = ({S,A,B}, {a, b}, P, S), pravidlá:

S → abA | baB | ε
A → abA | ε
B → baB | ε

(c) Gramatika G = ({S,A}, {a, b, c, d}, P, S), pravidlá:
S → a | d | bcA
A → bcA | d

(d) Gramatika G = ({S,A}, {0, 1, 2, 3}, P, S), pravidlá:
S → 0S | 1S | 2A | 3A
A → 2A | 3A | ε

(e) Gramatika G = ({S},
{b, d, e, g, h, i, l, n, t, w}, P, S), pravidlá:

S → begin | end | while | with

(f) Gramatika G = ({S}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aS | bS | ε

3. Nasledujúce jazyky popí¹te DKA, regulárnou gramatikou a regulárnym výrazom.

L1 = {aw | w ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1a a, b

Gramatika G = ({S,A}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aA

A → aA | bA | ε
Regex: R = a(a | b)∗

L2 = {wa | w ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1
a

a

b
b
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Gramatika G = ({S}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aS | bS | a

Regex: R = (a | b)∗a

L3 = {wba | w ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA

q0 q1 q2
b

a

b
ba

a

Gramatika G = ({S}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aS | bS | ba

Regex: R = (a | b)∗ba

L4 = {abw | w ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1 q2a b
a, b

Gramatika G = ({S,A}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → abA

A → aA | bA | ε
Regex: R = ab(a | b)∗

L5 = {xaby | x, y ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1 q2a b

b a a, b

Gramatika G = ({S,A}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aS | bS | abA
A → aA | bA | ε

Regex: R = (a | b)∗ab(a | b)∗
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L7 = {a∗b∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1
b

a b

Gramatika G = ({S,A}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → ε | aS | bA
A → bA | ε

Regex: R = a∗b∗

L8 = {a, b}∗

Rie¹enie:

DKA:

q0

a, b

Gramatika G = ({S}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aS | bS | ε

Regex: R = (a | b)∗

L9 = {w | #a(w) ≡ #b(w) mod 2, w ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1

a, b

a, b

Gramatika G = ({S,A}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aA | bA | ε
A → aS | bS

Regex: R = ((a | b)(a | b))∗
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L10 = {w | #a(w) ≡ #b(w) mod 3, w ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA:

qa ≡ b qa ≡ b + 1

qa ≡ b + 2

a

b

a

b

b

a

Gramatika G = ({S,A,B}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aA | bB | ε
A → aB | bS
B → aS | bA

Regex: nemusíte vedie» urobi», je zbytoène zlo¾itý. . .

L11 = {w | #a(w) ≡ 0 mod 3, w ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1 q2a a

a

b b b

Gramatika G = ({S,A,B}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → bS | aA | ε
A → aB | bA
B → aS | bB

Regex: R = (b | (ab∗ab∗a))∗

L12 = {w | w má párny poèet znakov b, w ∈ {a, b}∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1
b

a a

b

Gramatika G = ({S,A}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aS | bA | ε
A → aA | bS

Regex: R = (a | (ba∗b))∗
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L13 = {w | w obsahuje ako podre»azec aba a zaèína znakom c, w ∈ {a, b, c}∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0 q1 q2 q3 q4c

c, b
a

a

c b a

b, c

a, b, c

Gramatika G = ({S,A,B}, {a, b, c}, P, S), pravidlá:
S → cA

A → aA | bA | cA | abaB
B → aB | bB | cB | ε

Regex: R = c(a | b | c)∗aba(a | b | c)∗

L14 = {a∗b∗} ∩ {b∗a∗}
Rie¹enie: v podstate ide len o re»azce a∗ alebo b∗

DKA:

q0

q1

q2

a
a

b b

Gramatika G = ({S,A,B}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → aA | bB | ε
A → aA | ε
B → bB | ε

Regex: R = (a∗) | (b∗)
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L15 = {a∗b∗} ∪ {b∗a∗}
Rie¹enie:

DKA:

q0

q1

q3

q2

q4

a

a

b

b

b

b

a

a

Gramatika G = ({S,A,B,C,D}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → ε | aA | bC
A → aA | bB | ε
B → bB | ε
C → bC | aD | ε
D → aD | ε

Regex: R = (a∗b∗) | (b∗a∗)

L16 = {b∗ab∗} ∩ {a∗bab}
Rie¹enie: v podstate ide len o re»azec bab
DKA:

q0 q1 q2 q3
b a b

Gramatika G = ({S}, {a, b}, P, S), pravidlá:
S → bab

Regex: R = bab

9


